

中汽协数据显示，5月，自主品牌乘用车的销量为58万辆，环比下降2.7%。自主品牌占乘用车销售总量的36.5%，占有率比上月下降0.58%，比上年同期下降2.92%，这已是自去年9月份以来，自主汽车市场份额的“九连降”。相比2006年、2007年自主品牌一半以上的市场份额，目前的市场占有率为“恍若隔世”。今年1~5月份，国内车市实现产销双增长，然而对比合资品牌的强劲增长，自主汽车的境遇却越来越尴尬，虽然销量同比微增，但市场份额却连续9个月下滑。在丢掉市场份额的同时，自主品牌内部也呈现出冰与火的局面。

现代快报记者 张曦

自主品牌冰与火

！
导读

B28
为200万用户
打造节日

B29
雅居乐长三角
进入“深耕时代”

B32
财富“守门员”
谁是最佳

经销商： 自主品牌冷热不均

受益于四五月份的销量暴涨，南京市场今年的表现要好于国内车市。但不同品牌之间的差异则比较大。

长安汽车是今年表现最好的自主品牌，今年1~5月份增速为25%，排在所有自主品牌增速第一位。其中主力车型逸动月销量过万。

“从库存比可以直观地看出变化。”长安大有市场经理崔清风表示，去年经销商的库存销售比为2:1，而今年则是1:2。这意味着，每个月厂家给出的库存已经无法满足订单的需求，很多车型不得不面临等待几个月才能提车的境地。据介绍，1~5月份，南京长安大有经销店单月销量在400~500辆，同比去年增长了60%~70%。

海马则是今年中小车企逆市而上的代表。海马雨田海达汽车副总经理朱会兵说，今年经销店每月销售300~400台，同比增长30%~40%，新上市的M5、S5也获得了不错的市场反应，其中S5刚上市，5月份就斩获了100多台。

相比于长安汽车、海马汽车等自主品牌的不俗成绩，另外一些自主品牌则乏善可陈。比如某自主品牌，去年冲得比较猛，但今年销量平平。

消费者： 选择自主品牌寥寥无几

6月初，现代快报举办了首届万人团车节，通过网络、微信、热线等方式，集合了大量读者购车人。通过数据统计，选择自主品牌的读者寥寥无几，大部分有明确车型意向的读者都是选择了合资品牌。另外一些对车价区间敏感的读者，最终能够选择自主品牌的几率也很低。而在2013年，腾讯汽车与新华信联合推出的自主品牌消费者调查报告中，其中明确表示不会购买自主品牌的比例为26.4%。

记者查阅了读者购车人报名情况，在明确车型的读者选择里面，只有一汽奔腾X80、上汽荣威等寥寥几个自主车型榜上有名，大部分都是被大众、福特、丰田、本田、日产、通用、宝马、大众奥迪等合资品牌车型占据。

读者徐先生说，虽然自主品牌这些年也有进步，无论从外形、技术、内饰等各方面，都比以前更完善，但从品牌、售后服务等方面，和合资品牌感觉还是有一定的差距。况且现在周围的人都开合资品牌，如果开个自主品牌出去，感觉脸上挂不住，档次一下子降低了。“我周围很多朋友，宁可买合资品牌的入门级车，也不买自主品牌。”

业内专家： 竞争力成就自主品牌

自主品牌汽车市场占有率下降有客观原因，如合资品牌车价格下探。今年以来合资品牌车价“底线”不断被刷新，同时合资品牌开始渠道下沉，深入三四线城市，自主品牌的生存空间越来越小。但究其本质，外部因素只是诱因，本质原因是自主品牌自身缺乏竞争力。

《中国汽车要闻》主编、业内资深专家钟师认为，在国内汽车市场，自主品牌和合资品牌的竞争现在才真正到了短兵相接的阶段。以前合资品牌在中高端、自主品牌大部分在中低端，相互影响不大。而最近两年合资车企在低端车和廉价车领域布局，价格下探至七八万元，自主品牌的压力越来越大。

同时，随着市场消费的升级，消费者现在对品牌的意识逐渐增强，而大部分靠低端车起家的自主品牌，品牌优势相对较弱，难以在品牌力上与合资竞争。

“今年做得好的车企才是真正厚积薄发！”业内人士认为，以往自主品牌做得好，都是依靠打入市场空白，占得先机所致。而今年到处都是红海，卖得好的车型，都是在品牌、产品、服务等竞争力方面长期修炼内功，才结出的胜利果实。

喝啤酒，看世界杯
明晚我们“宝莱纳”见

这几天，巴西世界杯正如火如荼地进行，独乐乐不如众乐乐，为了营造更加热烈的看球氛围，让车迷们在炎炎夏夜有个看球的好去处，现代快报《车天下》每周四在宝莱纳啤酒花园举办的“陪您玩转世界杯”活动。您只要拨打快报热线96060，我们将随机抽取10名读者，明天晚上前往南京宝莱纳啤酒花园，一起喝啤酒，共同看比赛。看球、买车，都是我们工作与生活中不可缺少的，都是领略人生的精彩和快乐！快来报名，在这个激情六月共享难得的饕餮盛宴吧！